

哈萨克斯坦关注发展社会领域

赵常庆

2012年2月27日,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫在参众两院联席会议上发表题为《社会经济现代化改革是哈萨克斯坦发展的主要方向》的国情咨文。这是哈总统继2008年发表题为《提高哈萨克斯坦的国民福利是国家政策的主要目的》的国情咨文后,再次将发展与国民福利息息相关的社会领域作为国情咨文的第一重点,并称发展社会领域是哈发展的“新阶段”,“是巩固经济和提高人民福利的新任务”,是“当务之急”,是“哈萨克斯坦未来十年发展的主要方向”^①。哈萨克斯坦如此重视社会领域事出有因,因为社会领域存在的诸多问题已经成为阻碍国家发展和影响社会稳定的大问题。

一 国情咨文要求解决的社会问题及其原因

本次国情咨文详细谈到哈萨克斯坦未来10年须要着力解决的社会问题及与其关系密切的政治和经济问题,它们是:(1)就业问题;(2)住房问题;(3)缩小地区发展差距;(4)提高国家为居民提供服务的质量;(5)培养高素质管理干部队伍;(6)改进审判和护法体系;(7)提高人力资源质量;(8)完善退休制度;(9)提出一批工业化创新型项目;(10)发展农业。在这10项任务中有5项属于社会领域的问题,其他几项属于与社会领域相关的问题。

哈萨克斯坦缘何将发展社会领域置于如此重要的位置?这与该国经济快速发展中积

累了大量的社会问题有关,或者说是患了发展中国家通常患有的“发展病”。2011年12月哈发生轰动一时的“扎瑙津事件”,即哈西部有6万人口的石油重镇扎瑙津市存在大量的失业工人,因对自己处境不满,在少数居心叵测者策动下,冲击该市庆祝国家独立20周年大会会场,造成14人死亡、近百人受伤的重大事件。该事件暴露了国家治理方面的问题,如失业、地区发展差距等解决得不好和行政机构无作为等问题。哈当局认识到,如果社会问题解决得不好,激起民怒,不仅会影响国家的发展,也会动摇国家稳定的大局,此事是关系能否夯实国家稳定基础的大事。

哈萨克斯坦独立后,凭借丰富的自然资源,特别是油气资源、金属资源和土地资源,使石油、有色金属和粮食成为国家的三大“摇钱树”,确保了国家收入的稳定增长。近年来,世界市场石油、有色金属和粮食维持高价位,使哈萨克斯坦获益匪浅:外汇增加、国库充盈、经济发展迅速,国内生产总值从2001年起连续10年保持在年均增长8%以上。虽然2011年受世界经济危机的影响增长速度有所减缓,但也达到7.5%。人均国内生产总值由独立初期的1000多美元增至2011年的1.13万美元,

作者系中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员。

^①引号中内容皆引自哈总统2012年国情咨文(哈驻华使馆提供中文本),后面引号内容除特别注明外皆如此。

在独联体国家中可以与俄罗斯比肩,远远超过其他中亚国家。然而,经济增长并没有使国内积累的大量社会问题得到解决,这些问题有:失业问题、住房问题、教育问题、医疗卫生问题、地区发展差距问题以及农村人口向城市大量流动产生的问题。上述问题引起哈民众的不满,使哈当局感到必须将解决社会领域的问题提上议事日程。哈总统在国情咨文中说,“我们正处于一段艰难的时期,充满了各种矛盾和症结”,国家要“继续实现多元化发展”。这反映了哈萨克斯坦领导层深感问题的严重性。

除国内需要外,哈萨克斯坦周边大国,包括俄罗斯、中国等都十分重视发展社会领域,解决困扰民众的诸多社会问题,这对哈萨克斯坦也是一种激励和推动。哈总统指出,“寻求经济成就与公共利益之间的最佳平衡点是哈萨克斯坦的当务之急”,也是“当今世界社会经济现代化改革面临的一个根本性问题”。这说明,哈萨克斯坦当局已经认识到,发展社会领域是国家发展过程中无法绕过和必须解决的问题,世界各国皆如此,发展经济的最终目的还是提高人民的福祉。

二 关于就业、教育、人力资源培训问题

就业、教育、人力资源培训是国情咨文中提到的社会问题,它们既是独立的,又是相互联系的。

哈萨克斯坦人口不多,2011年只有1 660多万;工业企业不少,以大中型企业居多,小企业较少,特别是能吸纳大量劳动力的轻工、纺织、电子、商品零售等企业较少。哈如果适当调整产业结构,就业应该不是大问题。然而,哈独立后始终存在就业难问题。究其原因主要有三:一是国家和企业需要的新型和高水平人才不足,大学毕业生所学知识陈旧,不能适应国家发展的需要;二是农村青年进城,缺乏必要的专业知识和技术,又不愿意从事简单劳动;三是可以容纳大量人员就业的私有小企业

和商业不够发达,致使哈一方面存在失业问题(2011年登记失业率为5.4%),另一方面又不得不招募其他中亚国家人员前来工作。可以说,哈萨克斯坦存在的失业是结构性失业。

为解决就业问题,特别是大量年轻人就业难问题,哈萨克斯坦当局对肩负人才培养重任的教育和职业培训部门提出要求,责成它们提高教育质量,建立高效的就业培训和促进体系,要求做到:必须将现代化的方法和技术引入教育和培养体系,以国际标准为基础开展工作;提高各级学校的师资质量,每个地区都要设立提高教师专业资格一体化中心,也就是教师进修学校;建立独立的专业资格认定体系,对大学毕业生进行资格认定,只有通过资格认定的毕业生才能上岗;允许私人办学,通过国家—私营合作机制扩大青年受教育面,为就业青年提供不脱产专业教育;使学生学到的知识适应社会的需要并善于运用;注重培训过程中的精神教育,将爱国主义、道德准则、民族和谐、包容、体育智育、遵纪守法等价值观列入教育内容。哈政府将制定一个示范性的综合计划,确保所有教育机构向青年灌输上述价值观。总之,哈萨克斯坦将培养和培训社会需要的各类人才作为解决就业难的一个重要途径,国家对此将加大投入。

提高人力资源水平的另一个重要任务是,增强全民体质,为社会提供健康的人才。这就要求提高医疗服务的质量和普及度,推广健康的生活方式。尽管哈总统在国情咨文中称本国出生率和寿命双双增长,但哈在医疗卫生方面存在的问题不少。国际危机集团报告《中亚:颓败和衰落》指出,2004年哈萨克斯坦结核病发病率为独立前的3倍,人均寿命还没有达到苏联时期的水平,仅排在世界第106位。报告认为,哈薄弱的医疗系统已成为经济发展的障碍^①。哈将着力解决国家投入少、医疗机构

^① 肖斌:《国际危机集团报告〈中亚:颓败和衰落〉评析》,国务院发展研究中心内部报告,《欧亚形势与展望2011》,第162页。

不全、设备落后、缺乏高水平医务人员和管理水平较低等问题,如将建立一批先进的医疗诊断综合设施和几十个医疗中心,涵盖主要的医学领域。鉴于肿瘤病的发病率和死亡率很高,哈总统命令政府在两个月内制定出《哈萨克斯坦肿瘤病防治发展规划》,并准备在阿斯塔纳建立一家大型国家科学肿瘤中心。

此外,哈萨克斯坦准备从现行的免费医疗制度向医疗保险制度过渡。哈认为,此举有助于根据不同的交费水平获取不同的医疗救助。

三 重视解决住房问题 和缩小地区发展差距

哈总统在国情咨文中提到的须要解决的社会问题还包括住房问题和缩小地区发展差距问题。这些问题既与民生问题关系密切,又与国家和社会稳定息息相关。

国情咨文中提到的住房问题并不是指普通或高档商品房建设,而是指修建经济型住房,也就是中国所说的保障房建设。多年来,哈萨克斯坦住房问题始终紧张,独立前实行福利分房制度,一则等待时间长,再则存在分配不公问题。独立后,哈取消了福利分房制度,开始推行自购商品房制度。该制度方便了富裕家庭,却苦了无力购房者。独立20年间,哈萨克斯坦国内移民数量很大,如专家指出的,主要表现为从农牧区向城市转移^①。阿拉木图、阿斯塔纳等大城市人口增长尤其迅速。1999年阿拉木图市人口为106万,到2009年增至135万,同期,阿斯塔纳市人口由41万增至近70万,仅这两个城市增加的人口即达58万,增加的人口数占1999~2009年全国增加人口总数的近70% (1999年哈人口为1495万,2009年为1578万,增加83万^②)。这表明,城市人口的增加和步入婚期的年轻人须要解决住房问题,这种刚性需求推动了全国特别是大城市房价的快速上涨,结果使大多数工薪族和移居城市的农村人买不起住房,特别是参加工作不久的年轻人更是“望楼兴叹”。住房难逐

渐成为影响社会稳定的大问题。

为解决这个问题,哈萨克斯坦在已经做了不少工作的基础上,在国情咨文中再次要求“每年建设600万平方米新住房。首先要让50多万户年轻家庭有房住。为完成这一指标,还应该将公租房面积增加到100万平方米”。如果按每个家庭70平方米计算,600万平方米也只能解决8万户左右家庭的住房需要,因此,住房问题仍是哈萨克斯坦面临的一个很大的社会问题。

国情咨文还将解决地区发展差距问题置于重要位置,这一点对该国具有重要意义。

众所周知,地区发展差距问题既是经济问题,也是社会问题。因为地区发展与人民生活、就业、教育、医疗、人口和人力资源形势等问题息息相关。由于哈萨克斯坦是多民族国家,各民族居住相对集中,因此,地区问题又往往与民族问题联系在一起。世界上几乎所有发展中国家都存在地区发展不平衡问题,即使发达国家也很难实现地区发展水平划一。这是多种因素决定的。对这种情况可以理解,但不能任其长期存在。因为地区发展差距过大,且长期得不到解决,就会给国家和社会稳定带来威胁,轻者会引发民众不满,出现骚动;重者会使国家发生动乱甚至分裂。从这个意义上讲,地区发展差距问题又是政治问题。回顾世界历史和环顾当代现实,这种事例不胜枚举。

由于种种原因,哈萨克斯坦存在较大的地区发展差距。总的来看,大城市发达,农村和小城镇落后;工业地区发达,农业地区落后;东部和北部地区发达,南部和西部地区落后。哈萨克斯坦独立后也看到了国家存在的这种发展不平衡问题,也想扭转这种局面,可是,由于独立初期国家财力捉襟见肘,稍后国家急于摆脱经济落后困境,较长时间将资金优先投入到

^① 吴宏伟:《中亚人口问题研究》,中央民族大学出版社2004年版,第186页。

^② 根据相关年份《世界知识年鉴》哈萨克斯坦篇人口数据计算。

大城市建设,如建设新首都阿斯塔纳以及投向能快速增加国家财富的油气领域和工业项目,使苏联时期就存在的地区发展不平衡问题愈发严重,曾出现农村人去楼空、土地荒芜、小城镇凋敝等情况。哈独立后的最初10年,地区发展不平衡问题相当严重。尽管国家也注意到这个问题,但由于财政紧张,几乎无力顾及。进入21世纪,随着国家经济状况的好转,国家对小城镇和农村地区的投入有所增加。可是,小城镇和农村地区基础设施落后,技术人员和年轻人大量流失,使小城镇和农村地区存在的问题仍然很多,其中涉及收入不高、就业难、教育、医疗、商业等服务设施少和人才短缺等。

在这种情况下,2012年国情咨文提到解决地区发展差距问题。国情咨文称,“建设强大的哈萨克斯坦首先要有一个强大的地区。在经济前景广阔的区域应加快建设新工厂,创造产业就业岗位,强化社会基础设施建设。此外,还要发展小城镇”。这就是说,哈萨克斯坦将发展工业项目和基础设施建设以及发展小城镇作为解决地区发展差距的重要手段。国情咨文还以“扎瑙津事件”为例,说明像扎瑙津这类单一型城市最容易产生社会风险。可以说,“扎瑙津事件”给哈当局敲了一次警钟,使其认识到国内并非处处莺歌燕舞,仍存在亟待解决的社会问题。可以说,没有“扎瑙津事件”或许就没有如此重视社会领域的2012年国情咨文的出台。

四 推进行政改革和 加快创新工程建设

行政改革和工程建设并非属于社会领域问题,但与社会问题有关,因为这些问题都涉及民众的利益,体现社会的公平正义,直接或间接影响社会的稳定。

哈总统在2012年国情咨文中对国家行政、司法改革讲了不少,认为这是打击腐败和提高民众对国家机关信任度的一个重要方面。行政改革内容包括发展电子办公系统、简化行政

审批手续等。哈萨克斯坦行政机构历来文牍主义和官僚主义严重,人浮于事,办事效率很低。这次改革无疑为了提高工作效率,方便企业与民众,改变行政机构形象。不过特别值得关注的是,哈总统要求将培养一支政治上过硬的高素质管理队伍作为一项重要任务,并要求政府和总统办公厅在2012年上半年就总统干部团队候选人名单提出建议。哈总统提出这样的要求可以作多种解读,既可看做国家为迎接即将进入的现代化社会对新型干部队伍的需要,也可看做最近几年世界一些国家发生的政权更迭使哈总统认识到,干部团队的政治可靠性对国家和社会稳定的重要性。同时,这也是为今后特别是后纳扎尔巴耶夫时代选拔干部布局。哈选拔干部的标准包括教育水平、专业素质、道德标准、主动性和所在岗位的工作业绩等,应该说,这些都属于哈总统要求的高素质的一面,而政治过硬的标准并不十分明确,可以理解为对待现政权和现总统的态度,要将忠于纳扎尔巴耶夫的人提拔起来,安置到重要岗位上。

司法改革是解决现行司法制度和司法从业人员能否体现社会公平正义的一件大事。哈萨克斯坦在这方面存在的问题不少。哈将采取如下几项措施:第一,将重新审定法官队伍的组成办法,提高整个司法体系的责任心和专业素养;第二,加强仲裁法院体系;第三,完成新《刑事诉讼法》和私家侦探法案的制定工作;第四,更新护法机关和特殊机构的干部队伍;第五,提高护法体系工作人员的待遇;第六,倡议建立欧亚刑警组织;第七,严厉打击司法系统中的腐败;第八,逐步实行国家公务人员收入和支出申报制度。上述措施很多涉及司法制度和司法队伍建设问题。

哈萨克斯坦独立后,腐败问题一直是个大问题,不仅影响政府与民众的关系,也影响国家形象及经济的发展,特别是影响吸引外资工作。多年来,哈不断加大打击腐败的力度,对高官也不手软。2011年,哈萨克斯坦海关监管委员会主席、农业部副部长、卫生部副部长等

一批高官因涉嫌腐败而离职或被法办。引起国内震动的海关走私大案涉及海关、边检、国家安全等部门高中级官员100余人。哈萨克斯坦腐败问题在中亚国家中并不是最严重的,但对国家发展和社会稳定的危害性却是一样的。2012年国情咨文强调从更新司法和护法机构干部队伍做起,慎选干部,强化纪律,旨在使司法和执法部门成为稳定社会的可靠工具。不过,由于哈很难摒除任人唯亲及裙带关系的痼疾,因此,此项工作艰巨而繁重。

哈总统在国情咨文中也提到要加快建设启动一批与改善民生有关的工业建设项目,如电力和天然气管线建设等。

哈萨克斯坦虽然是产油大国,每年都出口数千万吨原油,但由于加工能力不足,成品油尚不能完全自给,时而出现供应不足的情况。首都和南部地区经常出现能源供应紧张状况,尤其在极端严寒气候的情况下。哈长期靠从俄罗斯和乌兹别克斯坦等国进口天然气和成品油解决国内需求。农业生产也存在化肥供应不足问题。为此,哈上马了一批大型工业项目,包括巴尔喀什热电站首台发电机组(设计能力为1320兆瓦,总投资额为23亿美元)、江布尔州化肥厂(总投资约20亿美元)、阿特劳炼油厂原油深加工综合体(总投资17亿美元,预计汽油产量170万吨,柴油产量140万吨)及卡拉恰加纳克油气田(年产50亿立方米天然气加工厂)。哈总统称,建设这些工程的目的是使哈摆脱在天然气方面对外国的依赖。建设项目所需资金将通过从中央银行借贷解决,哈总统认为,“与其将这些钱存在外国银行,还不如将其投入本国经济”。

此外,哈还启动其他一些基础设施建设项目,意在拉动内需,应对世界经济危机,同时又可以创造几万个就业岗位。

五 经济是社会领域发展的基础

属于社会领域的教育、医疗、卫生、就业、

住房、减少贫困以及缩小地区发展差距等都是耗资大、见效慢的事业,却是与广大民众息息相关的事业。这些工作仅靠号召和政策支持是不够的,还需要大量的资金投入。在1997年哈萨克斯坦制定的《2030年前国家发展构想》中,第四个优先发展目标就是哈萨克斯坦公民的健康、教育和福利,在同期制定的《1998~2000年的议事日程》中也包括了与贫困和失业作斗争的内容。

这说明,哈政府早已注意到解决社会领域问题的重要性,但苦于缺乏足够的资金,社会领域存在的问题仍俯拾皆是,成为国家发展的薄弱环节。

进入21世纪,哈萨克斯坦经济得到较快的发展。特别是国际市场石油、有色金属和粮食价格的飙升,使哈萨克斯坦进入经济高增长国家的行列。较好的经济形势保证了国家有较多的资金用于发展社会领域。2012年国情咨文中提到的建设国家肿瘤治疗中心、无偿培训农村进城务工人员、发展小城镇、为农村个体商户提供小额贷款以及修建服务于社会的大型工业项目,都表明国家不仅有决心,而且有足够的财力支持社会事业的发展。

哈总统国情咨文称,哈萨克斯坦已经拥有足够的必要资源完成既定的目标和任务,但重要的是保证国家的统一和稳定。的确,如很多国家领导人指出的和为各国实践所一再证明的那样,没有国家稳定,什么事情也做不成。哈总统多次强调这一点,说明其深谙治国之道,是对哈萨克斯坦多年发展经验的总结。哈萨克斯坦今后必须继续循此而行,才能取得预期的成果。

哈萨克斯坦存在的问题在中亚国家中具有普遍性,某些问题在中国也或多或少地存在,因此,发展社会领域问题完全可以成为中哈两国以及各国在上海合作组织框架内开展交流的议题。

(责任编辑:农雪梅)